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Estudo dos gases perfeitos / Equacao de Clapeyron

Exercicios Complementares no Portal Objetivo FIS2M311 e FIS2M312

@ (MODELO ENEM) - Os pontos A, B, C,
D, E e F do diagrama pressdo x volume, dado
a seguir, indicam seis situacdes diferentes de
uma mesma massa de gds perfeito.

A pressao
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Em que pontos a temperatura do gds assumiu
0 mesmo valor?

a) AeC b) BeE
d) AeE e) BeF

c) DeF

© (MACKENZIE-SP) — Certa massa de gds
ideal sofre uma transformagao isobdrica, com
sua temperatura absoluta T variando
proporcionalmente ao seu volume V. Sendo P
a pressdo desse gds, a melhor representaciio
gréfica dessa transformagao é:

a) AV b) AV
0 T 0 T
c) AV d) 4P
T+ )
0 T O T
e) AP
e E—— 2
0 %

© (UFPB-PB) — Certa massa de gds ideal
sofre as transformagoes ciclicas ABCA indica-
das a seguir no diagrama p versus V. A trans-
formacdo AB € isotérmica.

PA

! »
I

\

Num diagrama V versus T, estas transfor-
magdes devem ser representadas por:

C B
a)V B b)V C
A S Vel
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c)V B d)V C A
B
| g

@ Determine o nimero de mols de um gés
perfeito para que este exer¢a uma pressdo de
6, 0atm a temperatura de 300K num recipiente
de 20,5 litros.

atm . €

Dado: R = 0,082
mol . K

@ Num recipiente hermeticamente fechado

de volume 4,1 litros, temos 3 mols de um gas

perfeito a uma temperatura de 127°C. A

pressdo exercida pelo gds nas paredes do

recipiente vale, em atm:

a) 0 b) 12 c) 24
d) 48 e) 126
atm . €
Dado: R =0,082 ———
mol . K

@ Um mol de gds perfeito estd contido em um
recipiente de volume 0,83m?3, sujeito a uma

pressio de 3,0 . 103Pa. Sendo R = 8.3

mol . K’
a temperatura em que o gds se encontra é:
a) 20K b) 50K ¢) 100K
d) 200K e) 300K

@ Um gis se encontra a 27°C e sujeito a uma

_ N
pressdo de 6,0 — -
m

Sabendo-se que o gds ocupa 8,3 m?, o nimero
de mols do gés é:

a) 0,020 b) 0,10 ¢) 0,30
d) 040 e) 20
J
Dado: R =83
mol . K

© (UNICENTRO-SP-MODELO ENEM) —
Experiéncias com uma determinada massa de
gds, confinado no interior de um cilindro,
mostraram que a pressdo por ele exercida, a
temperatura contante, variou com o volume
ocupado pela massa gasosa, de acordo com a
tabela.

V() p(atm)
50 1,80
40 2,25
30 3,00
20 4,50

Nas condicdes da experiéncia, comprimindo-se
a massa gasosa de modo que ocupe o volume
de 1,5€¢ no interior do cilindro, a pressdo
exercida pelo gds, em atm, € igual a:

a) 4,75 b) 5,00 c) 5,50

d) 6,00 e) 6,25

O (VUNESP-SP-MODELO ENEM) — A
pressdo dos pneus de uma bicicleta é determi-
nada, entre outros fatores, em func¢do do peso
do ciclista e do tipo de terreno a ser
enfrentado. E recomendado pelo fabricante
que ndo se calibrem os pneus com menos de
35psi. Em um dia de calor, a temperatura de
27°C, um ciclista inicia seu passeio com o0s
pneus submetidos a minima pressdo
recomendada. No fim do passeio, volta a
medir a pressdo, obtendo 38 psi. Con-
siderando-se que o volume dos pneus perma-
neceu constante e que o ar se comporta como
um gds ideal, a temperatura no interior dos
pneus no fim da viagem serd, em °C, apro-
ximadamente:

Dado:

1psi (pound per square inch) = 6898.,6 Pa
a) 30 b) 45 c) 52

d) 60 e) 67
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@ Uma dada massa de géds perfeito estd num
recipiente de volume 8,0 litros, a temperatura
de 7,0°C, exercendo a pressao 4,0 atm. Redu-
zindo-se o volume a 6,0¢ e aquecendo-se o
gds, a sua pressdo passou a ser 10,0atm.
Determine a que temperatura o gds foi aque-
cido.

@ Um gds perfeito a 0°C, sob pressio de
1,0atm, ocupa o volume de 8,0 litros. Que vo-
lume ocupard a 182°C sob pressdo de 4,0 atm?

© Um gés estd a —23°C, num recipiente de
volume constante. De quanto devemos aquecer
0 gds para que sua pressdo aumente em 20%?

@ Um gés a 0°C estd num recipiente herme-
ticamente fechado. Aquece-se o gds a 91°C e
diminui-se o seu volume em 20%. Sendo a
pressao inicial do gds igual a 0,60atm, qual a
pressdo final, em atm?

© (UNESP-SP-MODELO ENEM) - Por
meio de uma bomba de ar comprimido, um tra-
torista completa a pressdo de um dos pneus do
seu trator florestal, elevando-a de 1,1 . 10° Pa
(16 1bf/pol?) para 1,3 . 10° Pa (19 Ibf/pol?),
valor recomendado pelo fabricante. Se durante
esse processo a variagdo do volume do pneu é
desprezivel, o aumento da pressdo no pneu se
explica apenas por causa do aumento
a) da temperatura do ar, que se eleva em 18%
ao entrar no pneu, pois o acréscimo do ni-

mero de mols de ar pode ser considerado
desprezivel.

b) da temperatura do ar, que se eleva em 36%
ao entrar no pneu, pois o acréscimo do
nimero de mols de ar pode ser considerado
desprezivel.

¢) do nimero de mols de ar introduzidos no
pneu, que aumenta em 18%, pois o acrés-
cimo de temperatura do ar pode ser
considerado desprezivel.

d) do nimero de mols de ar introduzidos no
pneu, que aumenta em 28%, pois o
acréscimo de temperatura do ar pode ser
considerado desprezivel.

e) do nimero de mols de ar introduzidos no
pneu, que aumenta em 36%, pois o
acréscimo de temperatura do ar pode ser
considerado desprezivel.

@ (CEFET-MG) - Um baldo cheio de gés
ideal € abandonado no fundo de um lago de 20
metros de profundidade e sobe até a supertficie.
O volume e a densidade do baldo, no fundo do
lago, sdo representados por V, e p,, respectiva-
mente, e na superficie por V, e p,. Se a tempera-
tura da dgua for constante e a cada 10 metros de
profundidade a pressdo aumenta em 1,0atm, a
relagdo correta entre essas grandezas sera:

AV, =V,ep =p,

b)V,=V,/2ep, =2p,
oV, =V,3ep, =3p,
AV, =2V,ep, =p,/2
e)V,=3V,ep, =p,/3

@ (VUNESP-SP) — Um recipiente de volume
80,0 L contém 8,00 mols de um gds ideal que
se encontra sob pressio de 8,30 x 10° Pa.
Considerando-se R = 8,30J/(mol K), a tempe-
ratura desse gds, em graus Celsius, vale:

a) 155 b) 200 ¢) 246

d) 400 e) 727

© (FUVEST-SP-MODELO ENEM) - Em
algumas situagdes de resgate, bombeiros
utilizam cilindros de ar comprimido para
garantir condi¢des normais de respiracdo em
ambientes com gases toxicos. Esses cilindros,
cujas caracteristicas estdo indicadas na tabela,
alimentam mdscaras que se acoplam ao nariz.
Quando acionados, os cilindros fornecem para
a respiracdo, a cada minuto, cerca de 40 litros
de ar, a pressdo atmosférica e temperatura
ambiente. Neste caso, a dura¢do do ar de um
desses cilindros seria de aproximadamente

a) 20 minutos. b) 30 minutos.

¢) 45 minutos. d) 60 minutos.

e) 90 minutos.

CILINDRO PARA RESPIRACAO
Gas

ar comprimido

9 litros

200atm

Volume

Pressao interna

Pressao atmosférica local = latm
A temperatura durante todo o processo
permanece constante.

@ Uma dada massa de gds estd num estado
inicial (1) definido por:

p;=20atm V,=10¢ T, =200K

a) Aquece-se 0 gds isometricamente do esta-
do (1) ao estado (2) até que a pressdo do-
bre. Calcule a temperatura T,.

b) Expande-se o gds isotermicamente do
estado (2) ao estado (3) até que a pressdo
fique dividida por 4. Calcule o volume V.

¢) Comprime-se o gds isobaricamente do es-
tado (3) ao estado (4) até que o volume se
reduza de 60%. Calcule a temperatura T,.

d) Faca o gréfico que representa as transfor-
magdes acima num diagrama da pressao
em fun¢do do volume.

O(MACKENZIE-SP) — Num reservatorio
de 32,8¢, indilatavel e isento de vazamentos,
encontra-se certa quantidade de oxigénio
(M = 32g/mol). Alterando-se a temperatura do
gds, sua pressdo varia de acordo com o
diagrama a seguir.

Q@ % OBIJETIVO

0 (°C)
atm . €
Dado: R=0,082 ———
mol . K

A massa de oxigénio contida nesse reser-
vatério é:

a) 3.84 .10%g b) 7,68 . 102 g
c)1,15.103 g d)2,14.10% ¢
e)427.103 g

© (VUNESP-SP-MODELO ENEM) — Sob
pressdo de 1 atmosfera, um gds perfeito ocupa
um volume de 50 litros a uma temperatura de
100K. O novo volume ocupado por este mesmo
gds, caso a pressdo seja duplicada e a
temperatura elevada a 400K, serd, em litros,
igual a:

a) 50 b) 100

) 200 d) 400 e) 500

@ (UECE-CE) - O gréfico P (atm) x V (li-
tros) abaixo corresponde a uma isoterma de
um gés ideal.

P
10
=
7
6 \\
5
: e
3
2 S~
1
0.5 1,0 15 20"

Sabendo-se que a densidade do gis é i = 2 kg/m?
a 4atm, a massa gasosa é

a)lg b)10g c)100g d) 0,5kg

© (MACKENZIE-SP) — Uma massa de gés
supostamente ideal, inicialmente a 47°C, sofre
uma variagio de temperatura de 80°C durante
uma transformacao isobdrica. O volume dessa
massa gasosa, apds esse aquecimento, sofreu
um aumento, em relagdo ao seu volume
inicial, de:
a)2,5%

d) 40%

b) 40%
e) 80%

¢) 25%
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O(UNIFOR-CE) — Um gds ideal sofre a
transformacdo A — B — C indicada no dia-
grama abaixo.

AP(10°N/m?)
5,0

4,0
3,0

2,0

1,0 o

» \/(m?3
0 1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 (M)

O trabalho realizado pelo gds nessa transfor-
macdo, em joules, vale:

a) 2,0.10° b) -1,5.10°
c) 1,5.10°0 d) -12.10°
e) 12.100

© (UFPE-PE) — Um mol de um gés ideal
passa por transformacdes termodindmicas,
indo do estado A para o estado B, e, em
seguida, o gds é levado ao estado C, perten-
cente a mesma isoterma de A, como mostra o
diagrama pV abaixo. Calcule a variacdo da
energia interna do gds, em joules, ocorrida
quando o gds passa pela transformacdo com-
pleta ABC.

atm) 4
P (atm) isoterma
7 —_
5 —_.———
3T i T2
(.
| 1 | 1 >
T T T T Ll
1 3 5 7 V (£)

© (UFLA-MG-MODELO ENEM) - A teo-
ria cinética dos gases propde um modelo
microscopico para um gés ideal, baseado nas
leis da mecanica e em alguns postulados.
Admite-se que o gds é composto de um grande
nimero de particulas separadas por distancias
considerdveis, se comparadas as dimensdes
dessas particulas. Estas se movimentam rapi-
damente e ao acaso, ndo exercendo forcas
entre si, exceto quando colidem. Por fim,
admite-se também que as colisdes entre as
particulas, ou com as paredes do recipiente
que as contém, sdo perfeitamente eldsticas.
Dessa forma, o grifico que melhor representa
a relac@o entre a energia cinética média (E) do
gds e sua temperatura é

a) 4E b) 4E c) E

T T T
d) 4E e) 4E

T T

@ (FEI-SP) — Quanto & 1? Lei da Termo-

dinamica, podemos afirmar que

a) atroca de calor com o meio exterior ¢ igual
ao trabalho realizado no processo menos a
variagéio da energia interna.

b) o trabalho realizado no processo € igual ao
calor trocado com o meio exterior mais a
varia¢@o da energia interna.

¢) a variacdo da energia interna € igual ao
calor trocado com o meio exterior mais o
trabalho realizado no processo.

d) o calor trocado com o meio exterior € igual
ao trabalho realizado no processo mais a
varia¢do da energia interna.

e) o trabalho realizado no processo ¢ igual ao
calor trocado com o meio exterior.

Q (UFV-MG) — Um gés ideal monoatdmico
expandiu-se, realizando um trabalho sobre a
vizinhanga igual, em mddulo, a quantidade de
calor absorvida por ele durante a expansio.
Sabendo-se que a energia interna de um gas
ideal é proporcional a sua temperatura ab-
soluta, pode-se afirmar que, na transformagao
relatada acima, a temperatura absoluta do gas
a) necessariamente aumentou.

b) necessariamente permaneceu constante.

¢) necessariamente diminuiu.

d) aumentou ou permaneceu constante.

e) diminuiu ou permaneceu constante.

e (UFPel-RS) — Um sistema realiza o ciclo
ABCDA representado na figura abaixo.

Ap(10°Pa)
D B _ c
A Y
S A < D
0 1,0 2,0 30 y(md)

A partir do grifico e baseado em seus
conhecimentos sobre Termodindmica, é cor-
reto afirmar que

a) o trabalho realizado durante a transforma-
¢do ciclica foi nulo porque a situacdo final
do gds ¢ exatamente igual a inicial.

b) ndo houve transformacdo ciclica, e sim
duas transformacdes termodindmicas: uma
isocdrica e outra isobdrica.

¢) o trabalho realizado durante a transfor-
magio ciclica foi de 4,0 . 107 J.

d) o trabalho realizado durante a transfor-
magcio ciclica foi de 2,0 . 10°7J.

e) é impossivel determinar o valor do trabalho
durante a transformacdo ciclica, ja que as
transformagdes néo representam o Ciclo de
Carnot.

@ Uma amostra gasosa ideal sofre um ciclo
de transformacao ABCA (figura).

A p (N/m?2)
2,0 x 10° 2 > B
Y
1,0 x 10° C
0 1,0 20 Vo)

Sabendo-se que, no estado A, sua temperatura

inicial era de 27°C, pode-se afirmar que

a) houve aumento de energia cinética nas
particulas de gés, na transformagdo CA.

b) a temperatura no estado B foi 5,0 x 10 K.

¢) a amostra recebeu calor na transformacio
CA.

d) o trabalho realizado durante a transfor-
magdo BC foi maior que na transformagao
AB.

e) o trabalho realizado pela amostra, na
transformacdo AB, foi de 2,0 x 105 7.

© (UNICENTRO-SP-MODELO ENEM) —

Marque a alternativa que descreve a 17 Lei da

Termodinamica.

a) O aumento de energia interna de um gés é
dado pela diferenca entre o calor recebido
e o trabalho realizado.

b) O trabalho realizado é dado pela soma do
calor recebido com o aumento de energia
interna.

c) O calor recebido ¢ dado pela diferenca
entre o trabalho realizado e o aumento de
energia interna.

d) Se um sistema realiza trabalho, sua energia
interna ndo se altera.

e) Se um sistema recebe trabalho, sua energia
interna diminui.

*DOBJETIVO ©
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@ Numa transformagio isobdrica, um gés
realiza o trabalho de 400J, quando rcebe do
meio externo 500J. Determine a variacdo de
energia interna do gds nessa transformacgao.

9 (UNIRIO-RJ) — Um gas ideal ¢ confinado
num cilindro por um pistdo. O pistdo é empur-
rado lentamente para baixo, de tal maneira que
a temperatura do gds permaneca em 20°C.
Durante a compressdo, o trabalho realizado
sobre o gas foi de 750J. Calcule:

a) a varia¢do da energia interna do gés.

b) a quantidade de calor liberada no processo.

© (UFVJM-MG) — Tendo-se uma amostra

de gds ideal em expansdo isotérmica, € correto

afirmar que

a) o trabalho realizado pelo gds é igual a
varia¢do de sua energia interna.

b) o trabalho realizado pelo gds é igual ao
calor absorvido por ele.

¢) o calor absorvido pelo gés € nulo.

d) a energia cinética média das moléculas do
gds aumenta.

@O (UFL-PR) - Numa transformagio gasosa
reversivel, a variacdo da energia interna é de
+300J. Houve compressdo e o trabalho reali-
zado pela forca de pressdo do gds €, em
médulo, 200J. Entdo, é verdade que o gds

a) cedeu 500J de calor ao meio.

b) cedeu 100J de calor ao meio.

¢) recebeu 500J de calor do meio.

d) recebeu 100J de calor do meio.

e) sofreu uma transformacio adiabdtica.

Q Sobre um sistema, realiza-se um trabalho
de 3000J e, em resposta, ele fornece 1000cal
de calor durante o mesmo intervalo de tempo.
A variagdo de energia interna do sistema,
durante esse processo, €, aproximadamente:

(Considere 1,0 cal =4,0])
a) —1000J  b) +2000]
d) +4000J e) + 7000]

c) —4000J

G(UNIRIO-RJ) — O gréifico mostra uma
transformac@o ABC sofrida por certa massa de
gds ideal (ou perfeito), partindo da tempe-
ratura inicial 300K.

AP (N/m?)
80 f---#
20 B » ¢
> 3
1.0 3.0 50 > V(™)
Determine
a) a temperatura do gds no estado C (em Cel-
sius).

b) o trabalho realizado pelo gds na transforma-
¢cdo AB.

@ % OBIJETIVO

0 Certa massa de gds ocupa, inicialmente, 0,5
litro de um recipiente, sob pressdo de 1,0atm. O
gés recebe certa quantidade de calor e aumenta
sua energia interna em 12,5cal, passando a
ocupar um volume de 1.2 litro, sob pressdo de
1,8atm, como mostra o gréfico da pressio (p) em
fun¢do do volume (v).

Ap (atm)
1,8 B
1,0 A
0 0,5 1,2V (litros)

Considerando-se latm = 10° Pae lcal =4J, a
quantidade de calor que o gds absorve nessa
transformacdo €, em cal, de:
a) 98 b) 48

d) 24,5 e) 12,5

©® (UFV-MG) - Um gids perfeito sofre as
transformagdes AB, BC e CA.

c) 37

pressao

»
Volume

Determine:

a) o trabalho realizado pelo gds na transfor-
magdo AB.

b) o trabalho realizado pelo gds na transfor-
magdo BC.

¢) arelagdo entre pressdo e volume do gds no
estado A.

©®© Dois mols (n = 2) de um gés perfeito
sofrem um aquecimento isobdrico, variando a
temperatura de AT = 10K. Dada a constante
universal dos gases perfeitos R = 8,3J/molK,
calcule o trabalho realizado pelo gds nesta
transformacao.

@ (AMAN-RJ) — Em um laboratério, confi-
nam-se “n” moles de um gds monoatdomico
que se encontra em equilibrio termodinamico
a uma temperatura T,,. Os gréficos, mostrados
nas figuras 1, 2 e 3, representam transfor-
magdes termodinamicas sofridas pelo gds em
experiéncias distintas, nas quais o médulo da
quantidade de calor Q, trocado com o meio
ambiente, ¢ sempre 0 mesmo em cada uma
dessas experiéncias.

PA p
(Ty)
(T) (o)
Pof--o—e—o Po - (TO)
L L
Vo Vv I Vo \Y
[ Figurat1 ] [ Figura2 ]

(To) (Ty)
Pot--o—>—o

Vo \Y

Sabendo-se que as temperaturas finais em
cada um dos processos sdo, respectivamente,
T,, T, e T;, pode-se afirmar que:

a) T, =T;<T, b) T, <T;<T,

) T, <T,<T, d) T,<T, =T,

e) T;<T,<T,

@ (UNESP-SP-MODELO ENEM) — Um

gds ideal, confinado no interior de um pistao

com émbolo modvel, é submetido a uma

transformagdo na qual seu volume € reduzido a

quarta parte do seu volume inicial, em um

intervalo de tempo muito curto. Tratando-se de

uma transformac@o muito rdpida, nio hd tempo

para a troca de calor entre o gds e o meio

exterior. Pode-se afirmar que a transformacao é

a) isobdrica e a temperatura final do gds ¢
maior que a inicial.

b) isotérmica e a pressdo final do gds € maior
que a inicial.

c¢) adiabdtica e a temperatura final do gds é
maior que a inicial.

d) isobdrica e a energia interna final do gés €
menor que a inicial.

e) adiabdtica e a energia interna final do gds é
menor que a inicial.

@ Um gds ideal sofre as transformacdes in-
dicadas no diagrama pressdo x volume a seguir.

A P (N/m2)
> c
700 S :
i
A :
1
300 —{ |
1 1
1 1
100 A :
1 1
| v (m3)
0,10 0,30 0,40

A respeito dessas transformagdes, podemos

afirmar que

I. na transformac¢do AB o sistema ndo troca
trabalho com o meio externo.

II. na transformacdo BC o sistema realiza
trabalho equivalente a 210J.

IIl.na transformac¢do CD o sistema recebe
trabalho correspondente a 50J.

IV.durante o processo o sistema nunca recebe
trabalho.

Sao falsas:
a) ITell b) I e Ill
c) I, Il eIIl d) s6 1V

e) nenhuma
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@ (UNIP-SP-MODELO ENEM) — Em uma
propaganda de televisdo, foi dito que as
noticias transmitidas por ondas de radio se
propagavam com a mesma velocidade das
ondas sonoras (340m/s). A respeito desta
propaganda, assinale a op¢do correta.

a) Ondas de rddio sdo a mesma coisa que
ondas sonoras.

b) O contetido da propaganda é absurdo, pois
as ondas sonoras se propagam no ar com
velocidade de médulo 300000km/s.

¢) O contetddo da propaganda € absurdo, pois
as ondas de rddio, que transmitem as
noticias, se propagam no ar com
velocidade de médulo 300000km/s, apro-
ximadamente.

d) Ondas de rddio e ondas sonoras se pro-
pagam no ar com a mesma velocidade.

e) O contetdo da propaganda é absurdo, pois
as ondas sonoras ndo se propagam no ar.

@ Da janela de um apartamento situado no
10° andar de um edificio, vocé observa um
operdrio batendo um prego em uma tdbua pos-
tada no solo. Vocé primeiramente vé a marte-
lada para depois de um certo intervalo de
tempo ouvir o ruido correspondente. D& uma
explicagdo para o fato, justificando com dados
numéricos.

© O sonar é um aparelho utilizado em
submarinos para determinar a distdncia a um

z

obstdculo qualquer. Para tal, ¢ emitido um
sinal ultrassonico e o aparelho registra o
tempo até a recepcdo do sinal refletido pelo
obsticulo. Admitindo que uma das indicagdes
do sonar corresponda a 4,0s, determine a
distancia do obstdculo ao submarino. Suponha
que o médulo da velocidade dos ultrassons na
dgua seja de 1,5 . 103m/s.

@ Um cagador ouve o eco de um tiro 6,0s apés
ter disparado a arma. Sabendo-se que o som se
propaga no ar com velocidade de médulo igual a
340m/s, o anteparo refletor encontra-se a uma dis-
tancia igual a:
a) 2040m

d) 340m

b) 1020m
e) 680m

c) 510m

@ Classifique as ondas mostradas nas figuras
abaixo, que foram produzidas na superficie da
dgua, e complete o quadro:

@
an
Direcao
Natureza de pllopa- Frente Dimensao
gacio e |de onda
vibracao
Figural
I
Figural
1T

© O pulso produzido na mola, mostrado na fi-
gura a seguir, caracteriza uma onda mecénica

a) longitudinal, circular e bidimensional.

b) transversal, esférica e tridimensional.

c) mista, reta e bidimensional.

d) transversal, puntiforme e unidimensional.
e) mista, plana e unidimensional.

© Morcegos emitem ultrassons. A figura mos-
tra um morcego emitindo um sinal que, apds
incidir parcialmente num inseto, € refletido, re-
tornando ao morcego, que fica informado da
presenca do inseto a uma certa distancia.

Os ultrassons emitidos sdo ondas mecénicas
a) transversais, circulares e unidimensionais.
b) longitudinais, esféricas e tridimenionais.
¢) mistas, circulares e tridimensionais.

d) longitudinais, planas e bidimensionais.

e) transversais, esféricas e tridimensionais.

O (UEL-PR-MODELO ENEM) - Os mor-
cegos, mesmo no escuro, podem voar sem coli-
dir com os objetos a sua frente. Isto porque esses
animais t&ém a capacidade de emitir ondas
sonoras com frequéncias elevadas, da ordem de
120 000Hz, usando o eco para se guiar e cagar.
Por exemplo, a onda sonora emitida por um
morcego, apos ser refletida por um inseto, volta
para ele, possibilitando-lhe a localiza¢@o desse
inseto.

Sobre a propaga¢do de ondas sonoras, pode-se
afirmar que

a) o som é uma onda mecanica do tipo trans-
versal que necessita de um meio material
para se propagar.

b) o som também pode propagar-se no vicuo,
da mesma forma que as ondas eletromag-
néticas.

c) a velocidade de propagacdo do som nos
materiais s6lidos, em geral, ¢ menor do que a
velocidade de propagacdo do som nos gases.

d) a velocidade de propagacdo do som nos
gases independe da temperatura destes.

e) o som ¢ uma onda mecanica do tipo
longitudinal que necessita de um meio
material para se propagar.

© (FUVEST-SP-MODELO ENEM) - Uma
peca, com a forma indicada, gira em torno de
um eixo horizontal P, com velocidade angular
constante e igual a 5t rad/s. Uma mola mantém
uma haste apoiada sobre a peca, podendo a
haste mover-se apenas na vertical. A forma da
peca € tal que, enquanto ela gira, a extre-
midade da haste sobe e desce, descrevendo,
com o passar do tempo, um movimento
harmdnico simples como indicado no gréfico.

Assim, a frequéncia do movimento da extre-
midade da haste serd de:

a) 3,0Hz b) 1,5Hz
d) 0,75Hz e) 0,5Hz

*DOBJETIVO @

c¢) 1,0Hz
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@ (UFPB-PB-Modificada) — Em um dado
instante, a forma de uma corda por onde se
propaga uma onda ¢ indicada na figura abaixo:

/N /N

1 cm]

—
1cm

Com base nos dados obtidos da figura e
sabendo-se que a velocidade de propagagdo da
onda é de 120cm/s, pode-se concluir que sua
amplitude, seu comprimento de onda e sua
frequéncia sdo dados, respectivamente, por

a) 2cm, 6cm e 40Hz. b) 4cm,3cme 40Hz.
¢) 4cm,9cme 10Hz. d) 2cm, 6¢m e 20Hz.
e) 2cm, 3cm e 20Hz.

© (FEEVALE-RS-MODELO ENEM) — An-
dando pelas ruas nas tardes de domingo, pode-
mos perceber o momento do gol numa im-
portante partida de futebol que estd sendo trans-

mitida pela TV ouvindo o som dos gritos dos

torcedores. O som no ar, responsdvel pela

estimulac@o do sentido da audigdo, é

a) uma onda longitudinal de frequéncia com-
preendida entre 20Hz e 20.000Hz, apro-
ximadamente.

b) uma onda longitudinal de frequéncia com-
preendida entre 10Hz e 10.000Hz, aproxi-
madamente.

¢) uma onda transversal de frequéncia com-
preendida entre 20Hz e 20.000Hz, aproxi-
madamente.

d) uma onda transversal de frequéncia com-
preendida entre 10Hz e 10.000Hz, apro-
ximadamente.

e) uma sensac¢do independente da frequéncia.

e (INATEL-MG) - O som de um apito
chega a uma pessoa 7s depois de acionado. Se
a distancia da pessoa até o apito é de 49000
comprimentos de onda do som emitido, qual é
a frequéncia do apito?

a) 49kHz b) 7kHz

d) 3,5kHz e) 24 ,5kHz

¢) 343kHz

O (FATEC-SP) — Analise a figura a seguir.

»|
>

12m

Nela, estdo representadas trés ondas que se

propagam em cordas idénticas, A, B e C, imer-

sas no mesmo meio material e que percorrem

a distancia de 12m em 2,0s. Dessa observacao,

pode-se afirmar que a frequéncia em

a) A é maior que em B e o perfodo em C ¢
menor que em B.

b) B é maior que em A e o periodo em C é
maior que em A.

¢) C é menor que em A e o perfodo em C é
menor que em A.

d) A € menor que em B e o perfodo em C €
maior que em B.

e) Béigualaem Aeem C e o periodo em C
¢ igual ao em A e em B.

0 No vécuo, todas as ondas eletromagnéticas
possuem

a) mesma frequéncia.

b) mesma amplitude.

¢) mesmo comprimento de onda.

d) mesma quantidade de energia.

e) mesma velocidade de propagacio.

@ Analise as afirmativas:

I. Toda onda mecanica é sonora.

II. As ondas de radio, na faixa de FM
(Frequéncia Modulada), s@o transversais.

II1. Abalos sismicos sdo ondas mecanicas.

IV.O som ¢ sempre uma onda mecanica em
qualquer meio.

V. As ondas de rddio AM (Amplitude Modu-
lada) sdo ondas mecanicas.

Sao verdadeiras:

a) [, 1l e III. b) L 1lle V.
c) I, Il eIV. d) I, IVe V.
e)[,LIVe V.

© Das ondas citadas a seguir, qual é longitu-
dinal?

a) Ondas em cordas tensas.

b) Ondas em superficies da dgua.

¢) Ondas luminosas.

d) Ondas eletromagnéticas.

e) Ondas sonoras propagando-se no ar.

Q(ITA-SP) — Considere os seguintes feno-

menos ondulatérios:

I) Luz

II) Som

III) Perturbacdo propagando-se numa mola

helicoidal esticada.

Podemos afirmar que

a) I, II e III necessitam de um suporte ma-
terial para propagar-se.

b) I ¢ transversal, II € longitudinal e III tanto
pode ser transversal como longitudinal.

c) I é transversal, II é longitudinal e III €
longitudinal.

d) Ie III podem ser longitudinais.
e) somente III é longitudinal.

© (UFSM-RS-MODELO ENEM) - Uma

das aplicacdes dos raios X € na observacdo dos

0ss0s do corpo humano.

Os raios X s@o obtidos quando elétrons, emi-

tidos por um filamento aquecido, sdo acelerados

por um campo elétrico e atingem um alvo
metdlico com velocidade muito grande.

Sdo feitas as seguintes afirmagdes sobre os

raios X:

I) Os raios X sdo ondas mecanicas.

II) No vécuo, a velocidade de propagagdo dos
raios X € igual a velocidade de propagagdo
da luz visivel.

III) Os raios X t€m frequéncias menores do que
a da luz visivel.

Esta(do) correta(s)

a) apenas [.

¢) apenas III.

e) apenas II e III.

b) apenas II.
d) apenas I e II.

© (FATEC-SP-MODELO ENEM) — Com a descoberta de que um corpo aquecido podia emitir calor em forma de radiagdo térmica, Max Planck
realizou pesquisas nesta drea, e seu trabalho é considerado o marco do surgimento da fisica quantica. Radiacdo € uma forma de energia que se

comprimento de onda em metros ()
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] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ]
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o
raios y| raios X ultravioleta|Z|  infravermelho micro-ondas | TV | FM | AM
] ] ] ] ] ] ] ] ] I> ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ]
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102 10" 10'® 10 10% 10" 10™ 10" 10'? 10" 10" 10° 10% 107 10°

frequéncia em Hertz (f)

tipos

nossa saude.

propaga, emitida pelos corpos de acordo com sua temperatura.
E desta forma que o calor e a luz do Sol chegam & Terra.

de radiacdo atravessam n0SsO COrpo

(comprimentos de onda por volta de 10~'%m). Outros nio
conseguem essa travessia e sdo retidos na superficie (com-
primentos de onda por volta de 10-3m), tornando-se nocivos a

A figura acima mostra uma escala de frequéncias e comprimentos de onda para as diversas radiacdes.
A faixa de frequéncias que sdo nocivas a nossa saude corresponde, no grifico, a

a) raios gama. b) micro-ondas.

© % OBIJETIVO

¢) ondas de radio.

d) raios ultravioleta.

e) raios infravermelhos.
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@ (UFMG-MG-MODELO ENEM) - O diagrama apresenta o
espectro eletromagnético com as identificacdes de diferentes regides em
func¢do dos respectivos intervalos de comprimento de onda no vacuo.

Comprimento da onda (m)

10° 10° 10 10' 10" 10° 10° 107 10° 10" 103 10715
| | | | | | | | | | | |

ondas ondas infra-
longas de radio

ultra- raios X raios y
vermelho violeta

luz visivel

E correto afirmar que, no vicuo,

a) o ultravioleta tem maior comprimento de onda que o infraverme-
lho.

b) os raios y se propagam com maiores velocidades que as ondas de
radio.

¢) osraios X t&ém menor frequéncia que as ondas longas.

d) todas as radiacdes t€ém a mesma frequéncia.

e) todas as radiacdes t€ém a mesma velocidade de propagagdo.

@ Uma onda eletromagnética de frequéncia igual a 100MHz pro-
paga-se através do vicuo. Sabendo-se que o mddulo da velocidade da
luz no vacuo é igual a 3,0 . 108m/s, pode-se dizer que o comprimento
de onda desta onda eletromagnética ¢ igual a:

a) 1,0m b) 2,0m ¢) 30m d) 40m e) 50m

© A figura abaixo representa a variagio do campo elétrico de uma on-
da eletromagnética no vdcuo em certo ponto do espaco. Os instantes
em que o campo elétrico se anula estdo indicados em microssegundos.

0O médulo da velocidade de propagagio dessa onda é ¢ = 3,0 . 108m/s.

AWAWA

0 020 040 060 0,80 1,0 t(us)

A frequéncia da onda e o seu comprimento de onda valem, respec-
tivamente:

a) 250kHze 7,5 .10%m
¢) 2,5MHz e 120m

e) 250MHz e 120m

b) 5,0MHz e 60m
d) 0,40Hze 7,5 .10%m

@ (UEL-PR-MODELO ENEM) — A faixa de radiagio eletromag-

nética perceptivel pelos seres humanos estd compreendida no

intervalo de 400nm a 700nm.

Considere as afirmativas a seguir.

I. A cor é uma caracteristica somente da luz absorvida pelos objetos.

II. Um corpo negro ideal absorve toda a luz incidente, ndo refletindo
nenhuma onda eletromagnética.

III. A frequéncia de uma determinada cor (radiac@o eletromagnética) é
sempre a mesma.

IV. A luz ultravioleta tem energia maior do que a luz infravermelha.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II sdo corretas.

b) Somente as afirmativas I e III sdo corretas.

¢) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.

d) Somente as afirmativas I, III e IV sao corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV sao corretas.

n (UFPE-PE-MODELO ENEM) - O intervalo de frequéncias do
som audivel estende-se de 20Hz a 20kHz. Considerando que a
velocidade do som no ar € de aproximadamente 340m/s, determine o
intervalo correspondente de comprimentos de onda sonora no ar, em m.
a)2,5.10%a25 b)58.103%a58 c)8,5.10°%a85
d)17.103a17 e)34.103a34

Q(UFPE-PE) — As curvas A e B representam duas fotografias

sucessivas de uma onda transversal que se propaga numa corda. O

intervalo de tempo entre as fotografias € de 0,008s e € menor do que

o periodo da onda.
y (mm)

A
1,0

0,54

0,0

I

0,5

/'"_""""

4

x(m)

1,0

.______7/_________

00 04 08 12 16 20 24 2

Pede-se determinar:

a) a amplitude (A), o comprimento de onda (A) e a frequéncia (f) da
onda que se propaga ao longo da corda.

b) a intensidade (V) da velocidade de propagagdo.

y

© (UNICAMP-SP) — Uma das formas de se controlar misturas de
gases de maneira rdpida, sem precisar retirar amostras, ¢ medir a
variacdo da velocidade do som no interior desses gases. Uma onda
sonora com frequéncia de 800kHz ¢é enviada de um emissor a um
receptor (vide esquema), sendo entdo medida eletronicamente sua
velocidade de propagacdo em uma mistura gasosa. O grafico a seguir
apresenta a velocidade do som para uma mistura de argdnio e
nitrogénio em fungdo da fragdo molar de Ar em N,.

i
! ]
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350

o

3457

340 O

335 o

330 O

325 o

320 O

Velocidade do som (m/s)

315 o
0 20 40 60 80 100

Frag&o molar de Arem N, (%)

a) Qual o comprimento de onda da onda sonora no N, puro?

b) Qual o tempo para a onda sonora atravessar um tubo de 10cm de
comprimento contendo uma mistura com uma fragdo molar de Ar
de 60%"?

*DOBJETIVO @
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— Poténcia e intensidade de ondas

@ Uma fonte de poténcia 1,0 watt emite
ondas esféricas num meio isotrépico ndo
absorvedor de energia.

Qual ¢ a intensidade da onda a 1,0m da fonte?

©® (MODELO ENEM) — Num meio homo-
géneo e ndo absorvedor de energia, uma fonte
pontual emite ondas esféricas em regime de
poténcia constante. Um determinado objeto,
partindo da fonte, afasta-se desta em
movimento retilineo e uniforme. O grifico que
melhor representa a intensidade de onda (I)
percebida por um observador ligado ao objeto,
em fun¢do do tempo (t), é:

a>]| bT CT arco de
parabola
0 t O t 0 t
da €)a
ramo de
hipérbole p=——

© Considere um local L a 500km de uma ci-
dade grande (A) e a 5,00km de uma cidade
pequena (B). Nacidade A, existe uma emissora
de radio de 50,0kW de poténcia e, na cidade B,
uma de apenas 0,500kW. Admitindo que ambas
emitam ondas esféricas e que o ar ndo absorva
energia dessas ondas, determine a relac@o entre
as intensidades dessas ondas no local L.

eDuas fontes de ondas circulares, F, e F,,
distanciadas de 2,0 metros, tém poténcias P e
4P, respectivamente. Calcule a que distancia
de F, deve estar um ponto X do segmento
determinado por F, e F,, para que neste ponto
as ondas emitidas por F, e F, tenham a mesma
intensidade.

Note e adote

Para ondas bidimensionais, como as cir-
culares, a energia distribui-se ao longo da
linha da circunferéncia que constitui a
frente de onda. A intensidade dessas ondas
¢ calculada pela expressao:

P
27T X

1=

I: intensidade de onda circular
P: poténcia da fonte

x: raio da frente de onda

© (UFMS-MS) — Duas fontes de luz punti-
formes de 160W e 90W, separadas por uma
distancia de 70cm, estdo dispostas conforme a
figura abaixo.

160W 90w

O >

o
0 70 x(cm)

Identifique as proposi¢des corretas:
(01) Sobre o eixo (x), as duas fontes sdo capa-
zes de gerar a mesma intensidade de luz

nos pontos de abscissa x = 40cm e
x = 280cm.

(02) Sobre o eixo (x), as duas fontes sdo capa-
zes de gerar a mesma intensidade de luz
somente no ponto de abscissa x = 40cm.

(04) As frentes de ondas emitidas pelas duas
fontes serdo cilindricas.

(08) A intensidade de luz da fonte de 160W
serd sempre maior do que a intensidade
de luz da fonte de 90W.

(16) Invertendo-se de posicdo as duas fontes,
sobre o eixo (X), elas seriam capazes de
gerar a mesma intensidade de luz nos
pontos de abscissa x = 30cm e X =-210cm.

Dé como resposta a soma dos numeros
associados as proposicoes corretas.

O (OLIMPIADA DE CIENCIAS) - Um
avido supersOnico voa horizontalmente em
linha reta a uma altitude de Skm em relag@o ao
solo. Se a velocidade do avido ¢ Mach 2 (o
dobro da velocidade do som no ar), qual € a
melhor aproximagdo para a distancia entre o
observador no solo e o avido no momento em
que o observador ouve o estampido sdnico?
a) 10 km b) 14 km

c) 17 km d) 20 km

@ (ITA-SP) — A distancia de Marte ao Sol é
aproximadamente 50% maior do que aquela
entre a Terra e o Sol. Superficies planas de
Marte e da Terra, de mesma drea e perpendicu-
lares aos raios solares, recebem, por segundo,
as energias de irradiagdo solar Uy e Uy,
respectivamente. A razdo entre as energias,
Uy/Ur, € aproximadamente:
a) 4/9 b)2/3 ¢l

d)3/2 e) 9/4

© (FUVEST-SP-Modificada) — Uma lente
circular convergente L, de drea 20cm? e
distancia focal 12cm, € colocada perpen-
dicularmente aos raios solares, que neste local
tétm uma intensidade de radiacdo de
0,10W/cm2. Admita que 20% da radiacio
incidente na lente seja absorvida por ela.

Um coletor solar C é colocado entre a lente e
seu foco, a 6cm da lente, conforme representa
0 esquema a seguir.

Suponha que toda energia incidente no coletor
seja absorvida por ele e usada para aquecer
Icm? de dgua, inicialmente a 20°C. Adotando
para a dgua calor especifico sensivel igual a

© % OBIJETIVO

lcal/g°C e densidade absoluta igual a 1g/cm?3

e considerando 1cal = 4J, responda:

a) Qual a temperatura da dgua ao fim de 2min
do aquecimento?

b) Qual a intensidade de radiacdo solar
incidente no coletor?

© (UEJF-MG) - O comandante de um
porta-avides tem como missdo investigar qual
a profundidade do mar em determinado local.
Para tanto, envia um helicéptero munido de
um sonar para esse local. O sonar, posicionado
pelo helicoptero a uma altura de 68m acima do
nivel da d4gua do mar, emite uma onda sonora
de alta frequéncia, de comprimento de onda de
0,85cm no ar, que leva 1,0 segundo desde sua
emissdo até sua recepgdo de volta no ponto de
onde foi emitida, depois de ter sido refletida

pelo fundo do mar. O som se propaga a

340m/s no ar e a 1400 m/s na 4gua do mar.

a) Calcule a frequéncia do sinal emitido pelo
sonar no ar ¢ o comprimento de onda do
sinal emitido pelo sonar na d4gua do mar.

b) Calcule a profundidade do mar nesse local.

¢) A onda sonora emitida pelo sonar é uma
onda mecanica ou eletromagnética? Justi-
fique.

@ Duas lampadas de poténcias P e 2P estdo
nos centros de duas esferas ocas de raios x e
y = 1,5x, respectivamente.

Na primeira, faz-se uma abertura de drea S e,
na segunda, outra abertura de drea 2S. Qual é
a razdo entre as quantidades de energia
radiante que passam pelas referidas aberturas
na unidade de tempo?
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@ Complete a tabela abaixo com as expres-
sOes: varia, niao varia ou pode ou nao va-
riar:

Caracteristica da onda Na reflexao

Frequéncia

Periodo

Moédulo da velocidade
de propagacio

Sentido de propagagdo
das ondas

Direcdo de propagacao

Fase da onda

Comprimento de onda

©® Uma corda horizontal tem uma de suas
extremidades fixa a uma parede. Na
extremidade livre, produz-se um pulso, que se
propaga ao longo da corda:

—

Qual o aspecto da corda logo apds a reflexio
do pulso na extremidade final?

© Uma corda horizontal tem suas duas
extremidades livres. Numa delas produz-se
um pulso, que se propaga ao longo da corda:

Qual o aspecto da corda logo apds a reflexdo
do pulso na outra extremidade?

o Uma corda AB, de comprimento L = 10m,
tem ambas as extremidades fixas. No instante
t = 0, o pulso triangular esquematizado a se-
guir se inicia em A, atingindo o ponto P no
instante t = 4s. Sendo AP = 8m, determine a
velocidade de propagacgdo do pulso e o perfil
da corda no instante t = 7s.

@ (UFTM-MG-Modificada-MODELO
ENEM) — Numa corrida de 100m rasos, o juiz
dd a partida por meio de um tiro para o alto,
resultado da deflagracdo de um cartucho
desprovido de projétil. O som se propaga pelo
ar até as arquibancadas e, apds 0,5s, o juiz ouve
o eco do estampido produzido. Sabendo-se que
a velocidade de propagac@o do som no ar € de
340m/s, a distancia aproximada que separa o
juiz da arquibancada ¢, em m:

a) 8 b) 110 c¢) 140 d) 170 e) 210

@ Uma corda de comprimento L = 8,0m estd

tensa por uma forca constante, com as duas

extremidades fixas. Um operador provoca um

pulso junto a uma de suas extremidades;

depois de 0,20s, o pulso alcanca o ponto

médio da corda.

a) Calcule o médulo da velocidade de propagacdo
do pulso.

b) Quanto tempo depois poderd ser o pulso obser-
vado, novamente, no ponto médio da corda?

Enunciado para as questdes @) e @.

As ondas de radar (micro-ondas) podem ser
utilizadas para detectar a presenca de corpos
no espaco. As ondas eletromagnéticas sdo
emitidas por uma fonte; refletem-se, por
exemplo, num avido e s@o captadas por uma
antena. Esse mesmo processo, as vezes, ¢
utilizado na previsdo meteoroldgica.

Um aparelho de radar emite ondas com
frequéncia de 10000MHz com velocidade de
médulo 3,0 . 108m/s.

© Determine o comprimento de onda das
micro-ondas emitidas pelo radar.

@ Calcule o tempo necessdrio para o navio
detectar a presenca de um avido a 30km de
distancia, utilizando seu aparelho de radar.

© (FUVEST-SP) — Em um grande tanque,
uma haste vertical sobe e desce continuamente
sobre a superficie da dgua, em um ponto P,
com frequéncia constante, gerando ondas, que
sdo fotografadas em diferentes instantes. A
partir dessas fotos, podem ser construidos
esquemas, nos quais se representam as cristas
(regides de maxima amplitude) das ondas, que
correspondem a circulos concéntricos com
centro em P. Dois desses esquemas estdo apre-
sentados abaixo, para um determinado instante
t, = Os e para outro instante posterior, t = 2s.
Ao incidirem na borda do tanque, essas ondas
sdo refletidas, voltando a se propagar pelo
tanque e podendo ser visualizadas através de
suas cristas. Considerando tais esquemas:
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Ondas no instante t, = 0s

3m P,
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Borda

Ondas no instante t = 2s

a) Estime a velocidade de propagacdo V, em
m/s, das ondas produzidas na superficie da
dgua do tanque.

b) Estime a frequéncia f, em Hz, das ondas
produzidas na superficie da dgua do
tanque.

c) Represente, utilizando no esquema abaixo,
as cristas das ondas que seriam visua-
lizadas em uma foto obtida no instante
t = 6,0s, incluindo as ondas refletidas pela
borda do tanque.
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Borda

Nessa figura, ja estdo representadas as cristas
das ondas visiveis no instante t = 2 0s.

NOTE E ADOTE:

Ondas, na superficie da dgua, refletidas por
uma borda vertical e plana, propagam-se
como se tivessem sua origem em uma
imagem da fonte, de forma semelhante a
luz refletida por um espelho.
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— Refracao de ondas

@ Um raio de luz monocromética, propagan-

do-se pelo ar, incide na superficie da dgua,

dividindo-se em duas ondas: uma refletida e

outra refratada.

Comparando-se estas duas ondas com a onda

incidente, pode-se afirmar:

a) O angulo de reflexdo é menor que o de
refracéo.

b) A velocidade da onda refratada tem
moédulo maior que o da onda refletida.

¢) O comprimento de onda da onda refletida é
maior que o da onda refratada.

d) A frequéncia da onda refletida é maior que
da onda refratada.

e) O angulo de refracdo é, necessariamente,
menor que o angulo de reflexao.

©® (MODELO ENEM) — Um escafandrista,

antes de mergulhar, sintoniza seu radio

receptor portdtil com a esta¢do transmissora de

controle do barco. Depois de ter mergulhado, a

fim de que possa receber instrugdes, deverd

a) sintonizar a estacdo do barco numa
frequéncia mais elevada.

b) manter a mesma frequéncia de sintonia que
em terra, ajustando apenas o controle de
intensidade ou volume de seu receptor.

¢) sintonizar a estacdo numa frequéncia mais
baixa.

d) procurar uma posi¢do em que seja vélida a
lei de Snell.

e) usar outro meio de comunicagdo, pois as
ondas eletromagnéticas ndo se propagam
na agua.

@ Uma fonte sonora vibra com frequéncia
constante dando origem a uma propagacio
ondulatéria no meio (1) que a envolve. Sabe-se
que o médulo da velocidade de propagacdo no
meio (2) ¢ menor que o médulo da velocidade
de propagac@o no meio (I). Nestas condicdes
podemos afirmar que, ao passar de (1) para (2):
a) o periodo aumenta;

b) o periodo diminui;

¢) afrequéncia aumenta;

d) o comprimento de onda aumenta;

e) o comprimento de onda diminui.

@ Uma onda sonora, propagando-se na dgua,
atinge a superficie separadora desta com o ar,
dividindo-se em duas parcelas: uma refletida e
outra refratada.

VAt

V, A, f
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Na figura, f representa a frequéncia da onda, V
o médulo da velocidade de propagagdo e A o
comprimento de onda.

Podemos afirmar que:

a)i=r; r>r e f>f,>f;
b)i=1, r'>r e f<f,<f;.

¢ i>r, i=r e f =1f,=1,
di>r, r<r, f;>f, e f<f;.
e) i=r’, r'>r, f3=f2#f1.

© (UNIP-SP) — Uma onda se propaga na

dgua contida em um tanque com velocidade de

moédulo 2,0m/s e a distdncia entre as cristas

sucessivas e de 0,50m. Em seguida, a mesma

onda, ainda se propagando no tanque, atinge

uma regido mais profunda e o médulo de sua

velocidade torna-se igual a 4,0m/s e a distan-

cia entre as cristas sucessivas passa a valer D.

Considere as seguintes proposi¢des:

I. A frequéncia da onda ndo se altera e vale
4,0Hz.

II. A distancia D vale 1,0m.

Responda mediante o cédigo:

a) As duas proposicdes estdo erradas.

b) Apenas a proposicdo (I) € correta.

¢) Apenas a proposic¢do (II) € correta.

d) As duas proposicdes sdo corretas.

e) Se a proposi¢do (I) for correta, a pro-
posic¢do (II) serd falsa.

@ MODELO ENEM) — Uma onda de certa
intensidade e frequéncia tem no ar um com-
primento de onda A = 0,10m. Sabendo-se que
o mddulo de sua velocidade de propagacdo é
340m/s no ar, o seu comprimento de onda, em
um meio no qual o médulo de sua velocidade
vale 1360m/s, € de:

a) 0,40m b) 0,50m
d) 1,5m e) 2,0m

¢) 1,0m

@ Uma onda luminosa tem frequéncia igual a

6,0 .10'“Hz.

Determine:

a) o comprimento de onda no ar, admitindo o
médulo da velocidade da luz no ar igual a
3,0 . 10%m/s.

b) o indice de refragdo absoluto de um meio
no qual essa onda tem comprimento de
onda igual 40 . 10 'm.

© Um trem de ondas peri6dicas percorre o
meio 1 e chega a fronteira com o meio 2, onde
penetra, sofrendo refracdo.

© % OBIJETIVO

O comprimento de onda no meio 1 ¢
A, = 1.5cm e o comprimento de onda no meio
2¢ 7»2 =2,0cm.

a) Das grandezas fisicas: médulo da velo-
cidade de propagacio, frequéncia e perio-
do, quais se conservam com 0 mesmo va-
lor nos dois meios?

b) Se afrequéncia das ondas € igual a 10 hertz
no meio 1, qual ¢ o médulo da velocidade
de propagacdo no meio 2?

@ O esquema representa ondas retas que, ao
se propagarem pela superficie da 4gua de uma
cuba de ondas, refratam-se de uma regido
profunda (1) para outra rasa (2).

sen 0,=0,80
sen 0,= 0,60
% (1)
e @

Se no meio (1) as ondas t€ém comprimento de
onda 20cm e se movimentam com velocidade
de mdédulo igual a 40cm/s, calcule:

a) as frequéncias das ondas nos meios (1) e
2.

b) o comprimento de onda e o mddulo da
velocidade das ondas no meio (2).

© (UNIFESP-SP) - O gréfico da figura
mostra uma onda luminosa em dois meios
com indices de refracdo diferentes. A interface
que separa Os meios encontra-se na coor-
denada x = 0. O meio com indice de refragdo
n, = 1,0 ocupa a regido x < 0 e o meio com
indice de refrag@o n, ocupa a regido x > 0.
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Analisando-se o gréfico, é possivel afirmar
que o indice de refragdo n, €:

a)2,0 b) 1.8 o) l5

d)13 e)l2



